

Abstrakt

Cílem diplomové práce je popsat pojem dekonstrukce práva - fenomén několika minulých a pravděpodobně i budoucích desetiletí - a vliv dekonstrukce práva na interpretaci práva. Práce je členěna do tří hlavních částí a závěru.

V první části popisují pojem dekonstrukce práva a jeho příčiny. Dekonstrukce práva je proces měnící kvalitu právního řádu, v jehož důsledku dochází v konkrétních případech k interpretačním obtížím (resp. právní normu nelze z normativního textu právního předpisu dovést užitím pouze tzv. standardních interpretačních metod). Je několik příčin tohoto procesu. Rozklad náboženství a morálky - dvou významných regulativních společenských systémů - a chápání práva jako technického nástroje řízení společnosti způsobily jeho extenzi. Jestliže právo je chápáno jako technický nástroj řízení společnosti, pak zrychlení společenského vývoje má za důsledek i urychlení změn právních předpisů. Extenze a dynamika práva negativně působí na bezrozpornost, stálost, systematičnost práva a na právní jazyk.

V části druhé popisují jednotlivé interpretační metody a vliv projevů dekonstrukce práva na jejich užití. Zmiňují problémy jako nejednotné užívání pojmů, nadměrné užívání legálních definic, vznik nových právních odvětví stojících na pomezí tradičního dělení či hodnotová proměna právního řádu.

Ve třetí části ukazují dílčí způsoby, jakými se české soudu vypořádávají s důsledky dekonstrukce práva při aplikaci práva, tj. problém s neexistencí intertemporálních ustanovení, s nesnadností aplikace zásady *lex specialis derogat legi generali* a s nemožností vyložit ústavně konformním způsobem již zrušený zákon, který v době své účinnosti nebyl podroben přezkumu souladnosti s ústavou. V této části se ukazuje významnost tzv. nadstandardních interpretačních metod, zejm. teleologického výkladu a metody proporcionality, jakožto možných východisek při nemožnosti dovést z normativního textu právního předpisu právní normu nebo důsledky takto dovozené právní normy by byly z určitých důvodů nepřijatelné.

V závěru jsem se pokusil o obecné řešení problému dekonstrukce práva ve fázi interpretace normativních textů právních předpisů. Za toto řešení považuji uplatňování tzv. nadstandardních metod interpretace - ke zpřesnění výsledků interpretace a za splnění podmínek i k dotvoření práva.